

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Edición de la noche

LA ACTUALIDAD

Harmonías liberales

La inestabilidad del Gobierno actual ha quedado evidenciada después de las primeras sesiones parlamentarias. Las discrepancias de Villaverde y Maura, y la actitud adoptada por este último con respecto al jefe del ministerio, la han puesto de relieve.

La impresión política que predomina y flota en el ambiente, es la de que esto se va: que la tempestad se acerca... A los fines de olfato, el momento político actual les huele á crisis próxima.

Y naturalmente surge de ello la obligada interrogación: ¿quién sucederá? ¿quiénes serán llamados á formar nuevo gobierno?

¿Los liberales?... El señor Moret ha ido á Palacio; esto, en sentir de algunos, dice mucho; y allá van cabaldeos.

Mas, para que sea viable una solución en sentido liberal, precisa ante todo la cohesión y verdad, la unión efectiva del partido.

Existe de hecho y se ha consumado tal unión, desde mucho antes intentada y fracasada siempre?

Veámoslo, recogiendo las impresiones y los datos que la prensa madrileña nos trasmite.

Reúne, á raíz de la apertura parlamentaria, la fracción moretista. Habla don Segismundo; da cuenta de sus conferencias con don Eugenio, y dice á sus amigos: «He encontrado al señor Montero Ríos siempre en la misma actitud. No ha habido entre nosotros la menor disidencia. Estamos completamente unidos. Si algo falta para esta unión, este algo desaparecerá. Yo estoy dispuesto á todo, para que la unión sea un hecho; para, que no se diga que el partido liberal no está capacitado para ocupar el poder.»

Al mismo tiempo (pero en local distinto, *nota bene*) reúne la fracción democrática monterista; habla don Eugenio, y declara á sus fieles partidarios que «los liberales á quienes acudilla el señor Moret, marchan paralelamente con los demócratas, y que aquéllos piensan como éstos, en lo fundamental y esencial de las ideas.» Y luego explícitamente añade el ilustre canonista: «No creo que se realice la unión del partido liberal; pero aconsejo á mis amigos que se inclinen á ella.

Traza á grandes líneas su programa. Presupuesto de reconstitución, y Régimen arancelario.

«Y la crisis?» exclama Soriano que ocupa el mismo escaño en lo alto de la extrema izquierda.»

«Todo se contestará le replica el Presidente del Consejo.»

Explica los presupuestos cuyos ingresos ascienden á 1.200 millones y los gastos á 1.032 millones.

Con los 30 millones que sobran se propone hacer muchas cosas: el gobierno reformando servicios.

Aumenta material de las escuelas y el número de éstas. Fija en 1000 pesetas el sueldo mínimo de los maestros; realiza los ferrocarriles secundarios adquiriendo 200 piezas de tiro rápido; construye fortificaciones, cuarteles, hospitales y amortiza en 7 años los 396 millones que cuesta la División Naval que proyecta Cobián.

Termina Villaverde y se sienta en medio de un silencio muy significativo. Habla Romero. La palabra del viejo parlamentario condena el anarquismo apelando á la nota romántica.

La Cámara asiente sin entusiasmarse. Se acuerda felicitar al Rey, y á M. Loubet unánimemente por haberse librado de la muerte.

García Alix pide la palabra. El señor Conde de Romanones pide la palabra. El señor Villaverde. Ruego al señor Conde de Romanones demore su propuesta para cuando el Gobierno haya

externa, ocasional; de tributo pagado á las circunstancias de momento, no por cierto desinteresadas: en tal manera que á cuantos la consideren y juzguen desapasionadamente y con criterio de *impolítica* serenidad, ha de parecerles y antojárselos,—más que unión sólida, definitiva y eficaz,—endebida y transitoria *soldadura* oportunista.

En las presentes circunstancias políticas y ante las contingencias que puede traer la inestabilidad de una situación vacilante é insegura como la actual, sería de aplaudir una cordial y perfecta inteligencia entre las dos ramas de la familia liberal monárquica; dejando á un lado personalismos, y puesta la mira en la altura de los principios por ella sustentados, más que en las conveniencias de momento.

INFORMACIONES PARA "LA ALMODAINA"

Notas Parlamentarias

(Alcance para el correo)

14 Junio

Son las cuatro menos quince. Ha terminado la primera parte de la sesión de hoy.

Poco después de las diez agita Romero Robledo la histórica campanilla.

Un señor Secretario lee el acta de la sesión de 14 de Diciembre.

Nadie le escucha. El rumor de las conversaciones de los Diputados que ocupan sus escaños impide que se oiga lo que lee el Secretario.

Entran los ministros de gran uniforme todos cruzan sus pechos con banderas verdes, moradas, nacionales, azules y blancas. Villaurrutia viste el uniforme diplomático.

Maura ocupa un escaño en el centro de la mayoría: se sienta á su lado Silió; un escaño más abajo Dato y á su alrededor Sanchez Toca, Dominguez Pascual y el Marqués de Ibarra.

El Gobierno sube á la Presidencia: todos los ministros estrechan la mano del *bataillador parlamentario* que la preside: después ocupan su puesto.

El banco azul que ahora es de regilla reboza oro.

Las tribunas animadísimoas: muchas señoras ansiosas de *spoliarum*.

Se levanta Villaverde: habla en tono reposado; alude á los dictados de la razón y de su conciencia habla de las crisis de Azcárraga y Maura como quien pasa *sobre ascuas*.

Al aludir á Maura le llama «su eloquente y querido amigo»: una carcajada corre al jefe del Gobierno.

«Háblo con sinceridad—dice Villaverde—y no se hablar de otra manera.»

Traza á grandes líneas su programa. Presupuesto de reconstitución, y Régimen arancelario.

«Y la crisis?» exclama Soriano que ocupa el mismo escaño en lo alto de la extrema izquierda.»

«Todo se contestará le replica el Presidente del Consejo.»

Explica los presupuestos cuyos ingresos ascienden á 1.200 millones y los gastos á 1.032 millones.

Con los 30 millones que sobran se propone hacer muchas cosas: el gobierno reformando servicios.

Aumenta material de las escuelas y el número de éstas. Fija en 1000 pesetas el sueldo mínimo de los maestros; realiza los ferrocarriles secundarios adquiriendo 200 piezas de tiro rápido; construye fortificaciones, cuarteles, hospitales y amortiza en 7 años los 396 millones que cuesta la División Naval que proyecta Cobián.

Termina Villaverde y se sienta en medio de un silencio muy significativo. Habla Romero. La palabra del viejo parlamentario condena el anarquismo apelando á la nota romántica.

La Cámara asiente sin entusiasmarse. Se acuerda felicitar al Rey, y á M. Loubet unánimemente por haberse librado de la muerte.

García Alix pide la palabra. El señor Conde de Romanones pide la palabra.

El señor Villaverde. Ruego al señor Conde de Romanones demore su propuesta para cuando el Gobierno haya

cumplido con sus deberes para con el Senado.

El señor Conde de Romanones cede á la exigencia... Villaverde—Al ruego Romanones—A la exigencia... de tener que ir al Senado.

García Alix sube á la tribuna. La Cámara se despuebla; las señoras se abanicaban aburridas: no ha pasado nada en esta primera parte.

Muchos comentarios. El señor García Alix suda bajo el uniforme de ojos bordados.

Y, cierto esta nota primera de la serie.

15 Junio (a tarde).

No creo justo se condene al Gobierno sin oírle: la obra financiera del señor Villaverde cuando menos es acreedora á una crítica que se eleve sobre el ras de la política.

¿Lo entenderá así el señor Moret al hablar esta tarde?

La impresión general es la de que el gobierno no ha perdido terreno.

El *Imparcial* lleva la voz cantante de esa oposición que no tiene más finalidad visible que la del «quitarte tú para ponerme yo.»

Hablando de la sesión de ayer para que resalte más la soledad del señor Villaverde escribe en su editorial de hoy «... la misma soledad en la que pudiéramos llamar radio del banco azul: pero, en cambio, allá hacia el promedio de la derecha, las levitas negras hormiguean; allí era el entrar, el saludar, el sonreír, el estrecharse en los apretados asientos; allí se tosía fuerte, se cruzaban miradas de inteligencia y de malicia; y era contemplado el señor Villaverde con mezcla de curiosidad risueña y de lástima corrosiva. ALLÍ ESTABA EL SEÑOR MAURA.

¿Cómo se reír de las debilidades humanas al leer estas cosas en *El Imparcial* el Diputado por Mallorca?

Suenan el tintineo penetrante, antipático de los timbres.

A la tribuna á ver, oír, copiar y continuar este alcance hasta donde se pueda.

4 45 tarde.

Abre la sesión Romero. El salón se llena precipitadamente. Alrededor del señor Maura se agrupa la mayoría.

Muchas señoras: Las tribunas rebosan.

Habla Romero Robledo de Silvela, del preclearo compañero y de otros diputados fallecidos durante el interregno parlamentario que no por no haber ocupado altas posiciones en el poder dejaron de ser dignos de igual estima.

Entre los nombres, llegó hasta la tribuna el del inspirado poeta Manuel Reina, que tantos recuerdos evoca á los que fuimos admiradores de su poesía.

Habla el señor Romero de Silvela «con profundo dolor» y recuerda que aún en los momentos que más se caldearon las pasiones de la política «no desconocí jamás los merecimientos de hombre tan ilustre.

Recuerda que Silvela al llegar al partido conservador muy joven, aportó á la política del inmortal Cánovas del Castillo «nuevas orientaciones.»

Invita á todos á imitar los hermosos ejemplos que engrandecieron su vida y hacen imprescindible su recuerdo.

Se levanta Maura mientras la Cámara aplaude á Romero.

Habla reposadamente. En el salón, imponente silencio.

«Sólo la alegría es radiante» —dice Maura con dejo de amargura— «no asomará á mis labios esa ramera maldicida que se llama lisonja.»

No quiero hablar de la elegancia, de la cultura sintética del gran hombre, cuyo corazón cesó de latir.

«Algunas veces me preguntaba—dice—cómo el señor Silvela ganó, avasalló mi espíritu.»

El señor Maura lo atribuye al desinterés, no al material y mezquino, al «desinterés espiritual.»

La mayoría le interrumpe con repeticiones salvas de aplausos.

«Que Dios cuando llegue el ajuste final de mis cuentas, me otorgue la misericordia que habrá otorgado al señor Silvela.»

Aplauda toda la Cámara largo rato. Después hablan Vega de Armijo, Salmerón, Villaverde, Albó y Llorens para rendir tributo al maestro lorado.

Albó quiere hablar en nombre del partido *catalanista*.

«Aquí no hay partido *catalanista*—dice el señor Romero—empuñando la amenazadora campanilla, —Hablaré—dice Albó—en nombre del partido *regionalista*».

En este momento apoya Muro una proposición incidental sobre la larga clausura de las Cortes.

La mesa no autoriza la lectura de otra proposición incidental sobre la carta del Rey al Cardenal Casañas.

La lee Salmerón y protesta de la falta de la tan ponderada libertad de la tribuna española.

Hay otras proposiciones incidentales entre ellas una que firma en pri^{er} término Romanones para que sigan discutiéndose los presupuestos de 1905 mientras se estudian los de 1906.

Muchos comentarios. Mucho revuelo político. Se espera con ansiedad el discurso del señor Moret.

El Gobierno vacilante.

El terror

Cuento

—¿Cómo? ¿Nos deja usted ya?—dijo me el vatelunario.

—Es preciso. Debo estar en Marsella el lunes por la mañana. A las 10 y 50 de la noche, cogeré el rápido en la estación de Lion... Es un buen tren aquel. Pero de sobre usted lo conoce, puesto que, si mal no recuerdo, antes de su enfermedad, se hallaba usted empleado en aquella línea.

Mi interlocutor, cerrando los ojos y volviéndose de súbito muy pálido, murmuró.

—Sí... lo conozco... ¡oh! ¡sí!... —Gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas. Tras de un momento de silencio añadió:

—¡Nadie, nadie mejor que yo lo conocí!—

Creí que le había enterrecido solamente el recuerdo de su antigua profesión, y le dije:

—¡Ah! es un buen oficio el que usted ejerce. Un oficio que requiere inteligencia.—

El enfermo estremecióse, y su pobre cuerpo, tirante en virtud de un estuerzo violento, como si hubiese querido enderezarse, con los ojos secos, pero llenos de angustia, protestó así:

—¡Oh! ¡No diga usted eso! ¡Un buen oficio...! ¡Líame usted de terror y de muerte...! Un oficio de espanto y de pesadillas... Oiga usted; aun cuando no tenga conmigo parentesco alguno, hágame usted un favor... Tome usted el tren que mejor le plazca, pero de ningún modo el de las 10 y 50.

—¿Y por qué?—repliqué «sonriendo-me.—¿Acaso es usted supersticioso?—

«No soy supersticioso... Soy sencillamente el maquinista que conducía el rápido 17 en la catástrofe del 21 de Julio de 1904. Y es de tal naturaleza aquel recuerdo, que, mientras viva, nada lo podré borrar de mi memoria.»

Habíamos salido de la estación de Lion á la hora reglamentaria y llevábamos unas dos horas de andar—había hecho un día bochornoso—. En la plataforma de la máquina, á pesar de la mucha velocidad con que íbamos, el aire que nos daba en el rostro era tan pesado, que llegaba á producirnos náuseas.

Un verdadero nuncio de tormenta, que...

De súbito, como si hubiesen dado vuelta á la llave de una lámpara eléctrica, todo se apagó en el cielo. No se veía una sola estrella, ni un rastro de luna; pero grandes relampagos dibujábanse en la noche con claridad tan viva y tan blanca, que, tras de ellos, la oscuridad parecía más negra que tinta.

En esto, dije al fogonero:

—¡La tenemos encima! ¡Va á llevar! —¡A buen tiempo!—contestóme.—

«Ya era cosa de no poder resistir junto á esta hornaza. Sería, necesario, pues, que me halle atento á las señales.»

«Nada temas. Estoy yo alerta. Tronaba tan fuerte, que no se oían ya el traqueteo de las ruedas ni el rugido de la locomotora.»

La lluvia no acababa de llegar y la tempestad se aproximaba. Íbamos en su dirección. Hubiérase dicho que corríamos tras de ella.

Por más que uno no sea cobarde, no deja de producirle cierta impresión sentirse arrojado hacia la tormenta yendo en aquella bestia de acero que corre como loca.

Delante de nosotros,—¿qué aun no á la distancia de cien metros,—cayó un rayo clavándose derecho al suelo, y llaméme todavía ante mi vista, cuando retumbaba una detonación horrible, y otra luego, tan desgarradora, que cerré los ojos y caí de rodillas.

Permanecí de este modo durante algunos segundos, habiendo perdido toda noción de las cosas, pasmado, abatido, con aquella torpeza que deben de sentir las personas tras de un puñetazo formidable en la nuca.

Por fin recobré el conocimiento. Permanecía aun caído de rodillas y apoyado de espaldas en la plataforma. Pareció-

me regresar de un viaje de centenares de leguas. Traté de levantarme. ¡Imposible! Mis piernas quedaban debajo de mí, flojas, impotentes. Creí haberme roto algún miembro en mi caída. Sin embargo, no sentía el dolor más leve, auxiliado de las manos, quise enderezarme... ¡Ay! ¡Mis brazos pendían inertes del cuerpo!

Yo estaba allí, arrimado, como una muñeca, con la sensación verdaderamente extraordinaria de que mis brazos y mis piernas no estaban ya en mí, de que ya no tenía dominio en unos ni en otros... ó de que ya no querían obedecerme... de que eran cosas sin fuerza, sin vida, como mis ropas que levantaba el aire. No sé qué sentimiento ó qué fuerza me impedía abrir los ojos.

Corrimos á toda velocidad. Bramaba aun la tormenta, pero menos ruda, más lejana. Llovía. Oí caer el agua sobre el acero y sentí unas gotas tibias en el rostro.

Una gran tranquilidad se había operado en mí. Sentíame bien, perfectamente bien; algo fatigado tan sólo. No obstante, el recuerdo de mi oficio, de mi trabajo, sacóme de la somnolencia, y, no comprendiendo aún por qué extraño fenómeno me hallaba como paralizado, llamé al fogonero para que me ayudase á levantarme.

No obtuve respuesta. Una máquina yendo á gran velocidad, arma un ruido aturdiror. Así, pues, grité más fuerte:

—¡Francisco! ¡Eh! ¡Francisco! ¡Echame una manol...!

Pero nada. Entonces se apoderó de mí una cruel angustia. Tenía miedo. ¿De quién? ¿De qué?... Yo no lo sabía...

Abri los ojos, y lancé un aullido... Sin duda, hubo de aullar de espanto.

La plataforma estaba vacía. ¡Mi fogonero había desaparecido!

Durante aquel segundo, con una rapidez y una claridad sorprendente, aparecióme cuanto me había sucedido después que la exhalación me hizo caer de rodillas.

El rayo había caído sobre nosotros, matando al fogonero, el cual rodó á la vía. Yo estaba paralizado.

¡Ah! caballero, aun cuando fuese yo un sabio y buscara palabras y más palabras, jamás acertaría á encontrarlas suficientes para darle una idea del terror que se apoderaba entonces de mí.

Se que durante el fuego los soldados ven caer á sus camaradas junto á ellos y ni aún así abandonan el puesto ni dejan el arma de la mano. Pero saben de dónde llega el golpe que les hiera. Ven los cuerpos derribados. Temen la bala, y por lo mismo la esperan. ¡A mí, me habían arrebatado mi compañero como por arte de magia...! ¡Cuál si se hubiera volatilizado!

Detrás de mí, doscientos seres, en su vagón, dormían ó conversaban apaciblemente; doscientos seres humanos llevados en carrera vertiginosa; doscientos que volaban hacia la muerte, pues sólo tenían para conducirlas un espantajo, una cosa inanimada y sin fuerza, incapaz de levantar ni un brazo; un paraltico... Un inválido... ¡Yo!

Y cuando mis fuerzas corpóreas eran nulas, tanto más mi imaginación íbase tras de visiones y recuerdos.

Por de pronto, aparecióme el mismo perfil de la línea. Ante mi veía la interminable serie de rieles brillando al fulgor de la luna. ¡Corríamos! ¡Corríamos! ¡Ah! había encontrado otra vez la sensación de velocidad que desaparece en nosotros por obra de la costumbre! El tren pasó como un relámpago por una pequeña estación, y, sin embargo, tuve tiempo de distinguir, en una oficina junto al andén, un empleado que dormitaba cerca del aparato telegráfico. Una 60s trepidaciones sobre la plancha giratoria: el choque de los discos: la vía listada por los rieles entrecruzados, de subito más ancha, después angosta... la zanja profunda, y, de nuevo, la carrera en la obscuridad de la noche.

Vino después el túnel, donde nos engolfamos con la celeridad del huracán... Otra vez la vía libre. Entonces sabía donde nos hallábamos y pensaba yo.

«Ahora vamos á estrellarnos. Dentro de diez minutos llegaremos á una curva tan acentuada, que al paso que lleva el tren, las ruedas saltarán fuera de los rieles.»

Quizás Dios en su bondad no permitió que aquello sucediese todavía. La máquina, todo el tren, inclinóse... rechinaron los rieles bajo el frote de las ruedas vertiginosas... y pasamos.

El mayor de mis terrores había sido aquel declive. Entonces podía respirar tranquilo. Los fuegos no estando ya alimentados, iban á apagarse... Se detendría la máquina... El guarda-trenes vendría delante del tren... Pondría yo en su conocimiento lo ocurrido... Colocaríanse

petardos delante y detrás... ¡Estábamos salvados!

Pero no duró mucho tiempo mi calma. Acabáramos de pasar una estación cuando vi algo que me puso los cabellos de punta: el disco estaba cerrado. La vía por la cual me estaba metiendo no se hallaba libre.

Desde aquel instante, no sé como no me volví loco. ¡Figúrese usted lo que puede pasar en el cerebro de un hombre que, puesto en una máquina que anda á mas de ciento por hora, advierte que se atraviesa un obstáculo en su camino.

Absorbía todo mi pensamiento la siguiente idea:

«Si no paras, vas á estrellarte junto con todo el tren. Para evitar semejantes horrores, bastaría un simple movimiento, lo simple acción de aspir las palancas que tienes á la distancia de cincuenta centímetros... Pero este movimiento no lo harás. No puedes hacerlo... y será forzoso que veas lo que luego ocurre... presenciárs el drama... vivirás aquella agonía (cien veces más horrible que todas las muertes) de ver delante de tí lo que va á triturarte... mirar como ello va agrandándose [y, no obstante, correr hacia él...]

Quería cerrar los ojos... sin embargo, no pude. Aquello era superior á mí, superior á todo. Pero hubo de ser lo que fue... ¡Y yo lo vi, señor mio, yo lo vi! ¡Adiviné el obstáculo aun antes de que se me acercara. Pronto salí de dudas. Era un tren en peligro que obstruía la vía. ¡Yo distinguía su sombra y sus fuegos de atrás! ¡Iba aproximándose... aproximándose. Y yo no sé por qué gritaba: «¡Socorro! ¡Socorro! ¡Socorro! ¡Quién podía oírme? ¡Y la distancia se iba acortando. Todo estaba muerto en mi ser, salvo la cabeza. Y ésta vivía de la vida horrible de mis ojos, que veían en la noche; de mis oídos, que percibían todos los ruidos por encima del ronco frotar de las ruedas; de mi voluntad, que me daba órdenes atropelladamente, como jefe que trata de reunir sus soldados en derrota.»

¡La catástrofe se aproximaba! ¡Faltaban ya quinientos metros tan sólo... Ya trescientos, nada más... Corrían sombras por la vía... Cien metros solamente... ¡Cien metros! ¡Como si dijéramos una exhalación!... ¡Llegaba el final! El choque... La carnicería... ¡El aplastamiento!

¡Ay! ¡señor mio! nada vió quien no vió aquel espectáculo...

Al volver en mí, halléme debajo un montón de ruinas... Oíanse gritos horribles entre la oscuridad. Distinguí por los campos gentes que corrían, unas llevando linternas y otros conduciendo heridos...

Todo lo percibían mis ojos y mis oídos. En cuanto á mí, nada sufrí. Ni pensaba tan sólo... Ni aun se me ocurrió llamar á nadie en mi auxilio...

Entre dos maderos que se cruzaban sobre mi cabeza, á tanta proximidad que los rozaban mis labios, vi un pedazo de cielo suavísimo, sumamente puro y una menuda estrella temblorosa, clara y linda... que me embelesaba.

MAURICIO LEVEL.

PALMA

De Argel han llegado esta mañana en el vapor *Miramar* buen número de turistas extranjeros la mayoría de paso para Barcelona para cuyo punto se han hecho de nuevo á la mar por la tarde á bordo del mismo vapor.

Durante el tiempo que han permanecido en Palma han recorrido la población, visitando en primer lugar la Santa iglesia Catedral y otros importantes edificios.

Algunos tambien en carruaje han estado en las posesiones que posee en Miramar el archiduque de Austria, regresando á la ciudad á media tarde.

Los obreros buzos que estos dias se resistieron á ir al trabajo si la Compañía explotadora de la pesca de esponjas no les hacia un anticipo de 500 pesetas, parece han desistido de su empeño gracias á las gestiones que sobre el asunto ha hecho el Comandante de Marina señor Pidal.

El falucho *Seis amigos* saldrá en la semana entrante para la mar dirigiéndose á la vecina isla de Cabrera en donde continuará los trabajos de exploración.

En atenta carta se han despedido de LA ALMODAINA las actrices señoras Irene Busutil, Adela y Vicenta Usera que han trabajado larga temporada en la compañía de don Bernardo Manera, habiendo logrado en cada teatro que se han presentado, el aplauso y las atenciones del público.

Dichas actrices han sido contratadas nuevamente para la próxima temporada de invierno por los señores Carreras y Ferrán, cosa en que han estado acertados dado el aprecio que han sabido ganarse las simpáticas artistas, á quienes deseamos feliz viaje.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de la guardia civil de haber detenido á un sujeto presunto autor de haber maltratado de obra á otro produciéndole varias leves contusiones en la cara.

Dicho sujeto ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

La de los puestos de Inca Son Servera y San Antonio, participan haber denunciado á la autoridad competente á varios sujetos por infracción á las ordenanzas municipales.

El Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole á los contribuyentes de las zonas de Inca, Manacor, Menorca é Ibiza que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al segundo trimestre del año actual, quedan incursos en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer dichas cuotas y recargos dentro el plazo que determina la ley.

Por el Juez de marina nombrado al efecto, se cita, llama y emplaza á Andrés Ballester Serra, natural de La Puebla para que en el plazo de 30 días se presente en las oficinas del Arsenal de la Carraca, á dar sus descargos en la causa que se le sigue por el delito de deserción.

Con esta fecha se remite al señor Ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por don Jacinto Vich, contra la providencia de este Gobierno de 6 del actual por la que se le impuso la multa de 100 pesetas por exhibir revistas periódicas con grabados contrarios á la decencia pública.

Para ocupar el cargo de bedel de la Santa Iglesia Catedral ha sido nombrado don Bartolomé Torres, que ocupaba el de Sacristan Mayor.

Esta mañana á cosa de las once un ciclista que transitaba por la plaza de Cort ha atropellado á una niña de unos ocho años derribándola al suelo y rompiéndole la parte de los vestidos.

Con la caída se produjo algunos golpes de poca importancia.

Anoche empezaron en la Santa Iglesia Catedral los ensayos de la música *Fons Bonitatis* que ha de cantarse el día de la Festividad del Corpus.

Tomará parte en la ejecución las asociaciones de ligorinos, misioneros, Obreros católicos, de San Luis y de la Guardia de Honor y las alumnas de los colegios de la Pureza, del Sagrado Corazón de Jesús, Obreras de San José las del asilo de las Mifonias y las Hijas de María de Santa Eulalia.

Además en dicha misa se cantará una *secuencia* compuesta expresos.

Esta mañana, el veterinario señor Riera, decomisó unas docientas medidas de leche que se intentaba vender al público estando averiada.

En la Casa de Socorro ha sido curada esta mañana una muchacha que había resbalado por la escalera de su casa produciéndose varias leves contusiones.

Continua todavía interceptada para el tránsito rodado la calle de San Miguel causando graves perjuicios y molestias al vecindario.

Varios vecinos de la calle de Valero nos suplican que llamemos la atención de la autoridad gubernativa, acerca de ciertos actos y escándolos que promueven ciertas vecinas de dicha calle, junto á un colegio de bastante importancia.

Ha regresado de Valencia el joven don Zoilo Oliver en cuya Escuela de Comercio ha tomado el título de Contador mercantil con la nota de sobresaliente en los exámenes de título. Le felicitamos.

En el vapor correo *Cataluña*, ha llegado esta mañana de Valencia, don Ignacio Gomila don José Montes don Francisco Romero y don Antonio Mas y de Argel efectuaron en el *Miramar*, don Manuel Viñas, don José Vidal, don Bartolomé Oliver y otros.

Por la policía han sido detenidos esta mañana dos sujetos que habían llegado de Valencia en el vapor *Cataluña*, sin pagar el correspondiente pasaje. Han ingresado en el depósito de Capuchinos.

Hoy ha regresado de Ibiza en el vapor correo *Cataluña*, el Magistrado de nuestra Audiencia, don Miguel Burquette.

Por disposición gubernativa el Inspector de Policía señor Aparici previno esta mañana á los Comerciantes en trapos viejos que serán detenidos en el muelle todos aquellos géneros que no vayan provistos de un certificado de origen firmado por el Subdelegado de Medicina de la localidad, que acrediten haber sido convenientemente desinfectados.

Entre los pasajeros que esta tarde han salido para Barcelona en el vapor

correo «Miramar», figuraban, don José Reix y señora, don Francisco de Oller, don Estaban Humet, don Enrique Pardo y señora, el Maquista de la Marina mecante don Juan V. Company y don Damián Vicens.

Exámenes

Para el día 19 se han anunciado en el Instituto Balear los exámenes de Nociones de Agricultura y á las 11 los de Ciencias Físicas y Naturales de los Estudios elementales del Magisterio.

El día 20 á las 8 y media se efectuarán los de Lengua Francesa primer curso del Bachillerato y á las 11 los de Gramática Castellana y Derecho Usual y Legislativa escolar y á las 3 y media los de Prácticas de enseñanza, primero y segundo curso cuyos exámenes se efectuarán en la Escuela Práctica municipal.

La visita del general Polavieja

Mañana á las doce, embarcará para Ibiza en el cañonero «Nueva España» el señor Capitán General del Distrito, acompañado de sus ayudantes y del coronel de artillería don Arturo de Oliver Copons, habiendo salido también ayer para dicha ciudad el coronel de artillería don Ramón Taix, con objeto de esperar al general Polavieja, que como dijimos viene para estudiar las reformas que deben introducirse en estas islas.

El general Polavieja llegará á Ibiza mañana por la noche, permaneciendo en dicha ciudad hasta el miércoles por la noche, en que embarcará para Palma, llegando á esta el jueves por la mañana.

Le acompañan el general Suárez Inclán, segundo jefe del Estado Mayor central y cuatro coroneles.

Audiencia

Para el lunes próximo está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Miguel Guasp Sureda y Antonio Campins Company, acusados del delito de hurto.

Según parece dichos procesados el día 25 de Mayo de 1904 llegaron á una finca del término municipal de Santa Eugenia, siendo sorprendidos por el dueño que los persiguió alcanzándoles y requiriéndoles á que le devolviesen las cerezas á lo que se negaron escondiéndolas más tarde en un lugar próximo donde fueron ocupadas por la guardia civil.

El señor Fiscal pide para el procesado Guasp la pena de 2 meses y un día de prisión correccional y para el Campins la de tres meses y un día pago de costas y accesorias.

Los procesados estarán defendidos por el abogado don Antonio Rosselló y Cazador y representados por el procurador don Francisco Pizá.

CUESTIONES MUNICIPALES

En el negociado de Reemplazos se interesa la presentación del individuo Francisco Ramón Ignacio para enterarle de un asunto que le interesa.

Durante la próxima semana estará encargado del servicio de Obras, don Miguel Bestard, del de Ensanche don Luis Martí, del de Alumbrado y Bombas, don Miguel Barceló; del de Fomento y Beneficencia, don Jaime Font y Monteros y del de Gobierno y Policía, don Guillermo Mateu.

Para el lunes próximo esta convocada la Comisión de Gobierno y Policía para resolver varios expedientes de su competencia.

Bajo la presidencia del señor García Orell se reunió ayer la Comisión de Ensanche aprobando varios permisos de obras.

La huelga de obreros del muelle de Cetta

El vapor «Villa de Soller»

Se reciben noticias de Cetta dando cuenta del estado de la actual huelga de obreros descargadores y carreteros del muelle. Según las mismas, dicha huelga tiende á solucionarse satisfactoriamente muy en breve puesto que ante los grandes perjuicios que la misma irrogaba al comercio se nombró una comisión que gestiona acerca de los patronos y obreros la terminación del conflicto.

Ultimamente eran en número respetable los buques amarrados en aquel puerto en espera de poder entrar en operaciones.

Algunos de dichos buques al intentar ser descargados por *esquirols*, los huelguistas arrojaban á la vía las mercancías descargadas.

La comisión nombrada para gestionar la solución del conflicto estos últimos días consiguió que buen número de trabajadores reanudaran el trabajo internamente, haciéndoles un pequeño aumento en el salario.

Los huelguistas si bien accedieron á ello dicen que de no rebajarse las horas de trabajo y de no concederles el aumento de salario que pedían, irán de nuevo al paro, puesto que cuentan con la ayuda de sus compañeros de otros puertos.

El vapor mallorquín *Villa de Soller*, consiguió descargar el cargamento de vino y otros efectos que tomó en Barcelona y disponerse á emprender viaje para dicho punto.

COMISIÓN PROVINCIAL

La Comisión Provincial se reunió ayer bajo la presidencia de Don Juan Massanet; asistieron los Diputados señores Socías, Salóm, Moll y Pascual.

Se dio lectura y quedó aprobada el acta de la sesión anterior como tambien los pliegos de reparos motivados por el examen de cuentas de fondos municipales de: Porreras Villalfranca y Son Servera del año de 1902.

Se acordó señalar de conformidad con lo propuesto por la Comisaría de Guerra, los precios que deben regir para las liquidaciones de los suministros hechos por los pueblos de la isla á la fuerza del Ejército y Guardia civil.

Dióse cuenta de las condiciones del proyecto de contrato que el Ayuntamiento de esta ciudad se propone celebrar con don Antonio Subirá y Sansó para la gestión del cobro del Estado de las cantidades que corresponden al Municipio por razón de beneficencia, como tambien los intereses devengados por las mismas y se acordó después de examinadas las condiciones del contrato informar al señor Gobernador civil de la Provincia que la Comisión entiende que no puede ser aprobada una de dichas condiciones en cuanto fija las agencias que devengue el señor Subirá en el 50 por 100 sobre los intereses totales de libre aplicación para el Ayuntamiento.

Se dió cuenta de un expediente instruido por el Ayuntamiento de Binissalem para la enagenación de varias fincas que le fueron adjudicadas por débitos del Recaudador que fué del impuesto de consumos señor Labrador y se acordó emitir el informe prevenido en la R. O. de 13 de Junio de 1903 por entender procedente aprobar el acuerdo municipal por el que resolvió la venta en pública subasta de las expresadas fincas.

Tambien se dió cuenta luego de una reclamación del vecino de Manacor don Martín Lliná contra la capacidad legal del concejal de aquel Ayuntamiento don Jaime Oliver por haberse trasladado á Petra y se acordó notificarle dicha resolución á los efectos que procedan.

Se acordó dejar sin efecto un acuerdo sobre concesión de autorización para prohibir á la exposita Bárbara Amengual.

Se autorizó á la vecina de Alcudia Ana Ferrer para prohibir á la exposita Juana María y quedó acordada la admisión en la Inclusa á un niño hijo de unos vecinos de Lluchmayor á efectos de lactancia.

Después de acordarse la remisión al Alcalde de Son Servera del anteproyecto del camino vecinal de Cala-bona á San Floriana, se levantó la sesión.

Notas del Mar

Muy de mañana ha ganado hoy nuestro puerto el vapor «Miramar», con procedencia del de Argel y con buen número de pasajeros, la bahía y carga variada.

Dicho buque por la tarde á la hora de costumbre ha largado sus amarras continuando su viaje á Barcelona.

—A cosa de las siete y media de la misma mañana ha fundado en el sitio de costumbre el vapor correo «Cataluña», procedente de Valencia, con escala en Ibiza. Ha sido portador de la correspondencia, algunos pasajeros y carga general entre la cual figuraba una importante partida de sacos de arroz y buen número de cajas de sardinas.

—El pailebot «Luisito» ha rendido viaje en Alcudia, procedente de Barcelona y en Gaudia lo han efectuado los faluchos salidos de nuestro puerto «Carmen, San José y María».

Cultos

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en el Socorro en honor del Santo Cristo de la Trinidad y de San Nicolás de Tolentino.

Exposición á las diez y media é inmediatamente Misa mayor solemne en la que predicará R. P. Venceslao Martín; al anochecer Rosario, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Catedral, por ser la fiesta de la Santísima Trinidad, á las diez y media Misa mayor solemne con sermón.

En San Jaime; fiesta dedicada á la Santísima Trinidad: A las siete misa de Comunión general para los Cotrades y devotos del Agusto Misterio, á las diez y media Misa cantada por la R. Comunidad y sermón, siendo el orador el D. Andrés Servera, Pbro. haciéndose antes

de la misa mayor la procesión del escapulario por el ámbito de la iglesia; al anochecer se concluirá el Triduo con la solemne reserva de S. D. M.

En San Miguel, fiesta de la Santísima Trinidad: A las diez Misa mayor solemne en la que predicará el R. D. Miguel Miralles, Párraco de la misma.

En San Juan, fiesta en honor de San Antonio de Pádua: A las diez y media Misa mayor con música y sermón que dirá el R. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel.

En la Anunciación (Hospital) al anochecer, undécimo día de Trecenario en honor de la Sangre Preciosa de Jesucristo, con sermón á cargo del R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.

En la iglesia de la Inmaculada: Ensanche (Hostalet) fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general para todos sus Guardias y devotos, á las nueve y media Tercia, seguidamente Misa mayor con sermón; por la tarde á las cinco y media se cantará el Sagrado Trisagio; acto seguido tendrá lugar la procesión, que recorrerá las principales calles de aquella barriada y al regreso solemne Te-Deum, reserva de S. D. M. y cántico de la Archicofradía. Mañana y tarde estará de manifiesto el Santísimo Sacramento.

Visita á la Corte de María. En San Nicolás, á Nuestra Señora del Buen Suceso.

Para pasado mañana

Jubileo de Cuarenta Horas. Empezan en la Misión en honor del Bto. Juan Gabriel Perboyre.

Exposición á las siete, visita y ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús; á las diez Misa cantada; por la tarde á las siete y media ejercicio del mes de Junio, visita, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María. En San Nicolás á Nuestra Señora de Lluch.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) Los peregrinos españoles en el Vaticano.

Madrid 17 á las 11'40. Roma.—Su Santidad el Papa ha recibido á los peregrinos españoles que regresan de su peregrinación á Tierra Santa.

Los peregrinos iban acompañados del marqués de Urquijo, del señor Tejada de Valdosa y del Cardenal secretario de Estado Monseñor Vives, siendo recibidos con señalado afecto por Su Santidad, recibiendo después la bendición apostólica.

Lo que dice González Besada. Madrid 17 á las 13'15.

El ministro de la Gobernación, señor González Besada, hablando de las votaciones que habrá en la reunión de hoy en las secciones del Congreso, ha repetido que cualquiera de dichas votaciones que resulte adversa para el Gobierno ó bien sea éste derrotado en estas mismas secciones cuando se proceda á la elección de las comisiones que han de dictaminar en los proyectos en que el Gobierno tenga especial empeño, nos retiraremos del poder.

Además, en el caso de que la comisión de presupuestos concediera prioridad al presupuesto de 1905 postergando el que nosotros hemos confeccionado y presentado al Congreso, convencidos de que dicha comisión obstruya nuestro presupuesto para impedir sea aprobado por las Cortes, entonces también se retiraría el Gobierno; pues para éste es cuestión de dignidad la aprobación de su obra económica, preparada durante el interregno parlamentario y de la que no puede ni quiere prescindir de ninguna manera.

Al Japón que modere sus condiciones de paz.

Madrid 17 á las 13'15. Washington.—Ha circulado la noticia asegurando que los gobiernos de Francia, Inglaterra y Alemania aconsejan al Japón que modere las condiciones de paz presentadas á Rusia, por considerar que son

demasiado cargadas dado el estado de Rusia que no tiene su ejército aniquilado y en condiciones de prolongar la guerra, considerando que moderando dichas condiciones podrían ser aceptadas y cesar las hostilidades.

La dimisión del duque Alejo. Madrid 17 á las 13'15.

Paris.—Hablábase mucho de la dimisión del duque Alejo de jefe supremo de las fuerzas de mar del imperio moscovita.

Esta dimisión es considerada en Rusia como una satisfacción dada al país por el desastre naval de la flota del Báltico y como una expiación de las faltas cometidas.

Dícese que la dimisión fué pedida por el Czar al duque Alejo.

La cuestión de Marruecos. Madrid 17 á las 13'15.

En los Circulos diplomáticos de Paris sigue preocupando la cuestión de Marruecos.

Asegúrase que el estado de relaciones entre Francia y Alemania sobre las negociaciones de Marruecos siguen en igual estado.

Se confía en el tacto del presidente del Gobierno y al mismo tiempo ministro de Negocios extranjeros M. Rouvier que facilitará un arreglo amistoso entre ambas potencias sobre tan delicado asunto.

Nuevo ministro francés.—Llegada del secretario de la Legación francesa.

Madrid 17 á las 13'15. Paris.—Ha sido nombrado ministro de Hacienda M. Merlou, que actualmente desempeñaba el cargo de subsecretario de dicho departamento. Ha llegado á Tánger el secretario de la Legación francesa procedente de Larache.

El almirante Birleff.—Información sobre la batalla naval.

Madrid 17 á las 13'20. El almirante Birleff nombrado jefe de la escuadra rusa del Extremo Oriente, regresará á San Petersburgo después que haya inspeccionado el estado de las fuerzas navales de Wladivostok y haya terminado la información que está encargado de llevar á cabo sobre las causas de la derrota de las fuerzas rusas en el combate naval de Turhisma.

Caballería rusa contra los japoneses.

Madrid 17 á las 13'25. En vista de los movimientos que ejecuta el ejército de Oyama el general Linievitch ha dispuesto que la caballería rusa mandada por el general Mitchenko prepara un nuevo raid contra el ala izquierda del ejército japonés.

Gonzalez Besada y los periodistas. Madrid 17 á las 13'30.

El ministro de la Gobernación, señor González Besada, ha declarado ante los periodistas que no ha recibido ninguna dimisión de altos funcionarios y que tampoco tiene noticias de ninguna clase respecto á tales supuestas dimisiones, siendo por tanto infundados los rumores esparcidos sobre tal asunto.

Dijo además el ministro que el gobernador de Logroño le había teleografiado dando cuenta de un incendio ocurrido en el pueblo de Haro, quedando tres casas completamente destruidas sin que ocurriesen desgracias personales.

De Política.—Lo que se comenta. Madrid 17 á las 14

14. La situación política se va agravando por momentos, dada la excitación reinante entre los diversos grupos de la

mayoría, aunque exteriormente aparecen calmadas las pasiones.

Asegúrase que el señor Villaverde está resuelto á no dimitir sin una verdadera derrota parlamentaria, pero el señor Maura no desea ni quiere provocarla pues conseguiría un triunfo que no tiene deseos de obtener porque con ello demostraría la fuerza con que cuenta para gobernar y le sería ofrecido otra vez el poder, cosa que rehusa por ahora.

Los mauristas acentuarán su oposición al gobierno de Villaverde votando contra los candidatos villaverdistas en las secciones que se presenten y en los votos particulares que se manifiesten en la discusión de los presupuestos del señor García Aliz, que sin dichos votos en contra, prosperarían.

La impresión dominante es de que no habrá presupuestos.

Próxima encíclica del Papa. Madrid 17 á las 14

Roma.—Se anuncia la publicación en breve de una encíclica de Su Santidad el Papa aconsejando á los católicos italianos la creación de una asociación que les facilite el triunfo en las elecciones parlamentarias.

Dicha encíclica es esperada con verdadera ansiedad dada la importancia que seguramente tendrá para la futura marcha de la política interior de Italia, pues la intervención de los católicos quitará mucha preponderancia á la fracción radical.

El General Polavieja. Madrid 17 á las 18'30

Esta noche marchan para Alicante en dirección á Ibiza el General Polavieja, Jefe del Estado Mayor Central y el General Suarez Inclán, acompañados del personal técnico de dicho Estado Mayor.

El objeto del viaje es estudiar sobre el terreno las mejoras que puedan introducirse en las defensas de Baleares.

Mencheta

(De nuestro corresponsal especial) Salida de Polavieja y del Conde de San Simón.—Libro del Conde de la Mortera.

Madrid 17 á las 17

El el exprés de hoy marchan á Alicante donde embarcarán para Ibiza en cuyo punto permanecerá tres ó cuatro días el general jefe de Estado Mayor Central señor Polavieja, el general señor Suarez Inclán y la comisión técnica de dicho Estado Mayor con objeto de estudiar sobre el terreno las necesarias defensas para las Baleares.

En el mismo tren sale para Barcelona el Director general de Obras públicas señor Conde de San Simón á quien tengo el gusto de acompañar.

Hoy se ha puesto á la venta el libro que ya les anuncié, original del Conde de la Mortera titulado: «La cuestión de Marruecos desde el punto de vista español».

Corzuelo.

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma

Función para mañana por la compañía de variedades en la cual se lidiarán dos novillos de cuatro años los cuales serán capeados, banderilleados y muertos á estoque por la cuadrilla que dirige el diestro JUMILLANITO.

SOCIO

Se desea un socio con capital de unas Ptas. 10.000 y de su consorcio en el negocio para explotar una industria establecida ya con todo lo necesario para su desarrollo.

Informes: Centro de Anuncios.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.